"三个清单"构建人大监督闭环

闵行人大推动执法检查工作提质增效



9月25日,闵行区七届人大常委会第二十八次会议上,审议了关于检查闵行区贯彻落实《中华人民共和国行政复议法》情况的报告,报告正文后附加了"重点内容清单"和"发现问题清单"。两个清单分别以三级目录的列表形式,罗列了"应收尽收、存疑先收、容缺受理机制建设情况""重大案件听证情况"等执法检查的30项重点内容,及对应的"复议与信访界限模糊""变更类复议决定的优先适用有待进一步增强"等23个问题表现,让执法检查情况报告变得条理更清晰,问题发现更一目了然。

"接下来,要对照执法检查重点内容清单和发现问题清单,及时制定整改清单,明确整改时限和目标要求,确保执法检查发现的问题条条有整改、件件有着落。"常委会上对落实"问题整改清单"也作出明确要求。

这是闵行人大首次在执法检查中探索"三个清单"做法,通过制定重点内容清单、发现问题清单、问题整改清单,构建人大监督闭环,推动执法检查工作提质增效。

"执法检查是人大监督的重要形式。按照新修改的监督法对执法检查制度的完善和要求,结合新修订的《中华人民共和国行政复议法》施行一年多的契机,我们以行政复议法执法检查为试点,总结以往执法检查的做法和经验,创新探索'三个清单'的做法。"区人大监察司法委相关负责人介绍,"三个清单"按照"前伸后延"的思路逐步完善工作程序,注重前期调研、检查过程、督促整改的全过程,推动执法检查工作逐步制度化、规范化、程序化。

明确重点内容清单,校准 执法检查"方向标"

"重点内容清单"是"三个清单"



执法检查启动会现场

做法的起点,更好明确执法检查的核心 方向、重点内容与预期成果。

"要制定出一份高质量的重点内容清单,就要更加重视执法检查前期调研,在过去听工作汇报然后赴实地检查的基础上,先行开展执法检查的前期调研,确定检查方案和检查重点。"从今年2月起,对行政复议法的执法检查工作,共开展各类检查调研活动28场次,168人次市、区、镇三级人大代表深度参与,既查法律程序合规性,更查争议化解实效性。其中,聚焦重点内容清单的确定,就开展了8场次的调研活动。

在 4 月召开的执法检查启动会上,"重点内容清单"公布。从体现合法性、实效性、针对性的角度,以三级目录形式,详细列出主渠道作用发挥、争议实质性化解、案件质效提升等 5 大领域 10 个重点方面 30 项具体要求,明确执法检查的核心方向、重点内容与预期成果。

"重点内容清单的形成,源于这样几个方面。"相关负责人介绍,通过走访区司法局及区内重点行政执法部门,掌握本区行政复议工作基本情况。通过"法律专家+实务部门+人大代表"的多场专业座谈会,进一步明确检查重点,完善检查方案。邀请高校教授学

者、法律专家、行业专家等为检查框架的形成提供专业建议。同时,重视法律培训释义工作,组织检查组成员参加相关培训,由专家对法律条款逐条释法,提升检查组的依法履职能力水平。特别值得一提的是,上下联动,系统开展执法检查,指导浦江镇、七宝镇、浦锦街道等街镇人大开展先行调研,深入基层一线发现问题,探索街镇层面的有效路径,形成有价值的调研范本和基层经验,为后续全区层面的深入检查提供坚实基础和有效指引。

列明发现问题清单,构建 执法检查的"问题库"

"发现问题清单"是"三个清单"做法的关键,其核心是系统梳理执法检查中发现的问题,形成全面、准确、清晰的"问题台账"。

执法检查如何"真"发现问题,发现"真"问题?检查组打好监督"组合拳",灵活运用专题调研、执法检查等监督方式,查找关键问题。先后赴区司法局、区公安分局、区市场监管局、区城管局4部门实地检查,将区卫健委、区建管委、区人社局等8部门作为调研

检查对象,并延伸至市司法局、浦东新 区法院和莘庄镇、江川路街道等 5 家街 镇,依法广泛听取意见。同时,组织人 大代表全过程"体验式调研"案件调查 取证、听证程序及旁听复议后诉讼庭审 等环节,联合区检察院评查案卷 93 件, 深度访谈基层一线复议人员、执法人 员、律师、法官、申请人等关键群体, 找准找实突出问题。检查中,对照重点 内容清单,排查形成包含 5 类核心问 题、10 项症结、23 个具体表现的"发 现问题清单"。对每一项问题,还在清 单上标明了相应的法律依据。

做实问题整改清单,打造 执法检查"闭环链"

"问题整改清单"是"三个清单"制度的落脚点,主要针对清单中的问题表现,明确整改责任、整改措施和整改时限,推动问题的切实解决。

常委会审议不是执法检查工作的终点。接下来,区人大将在执法检查后加强跟踪督促整改工作,与区政府相关部门协调对接,逐条对照问题清单形成整改清单,明确责任主体和时限。同时,定期对整改落实情况进行"回头看",也将组成验收组,检查已销号问题推进情况,并适时向社会公开。

在开展检查调研的同时,检查组注重与复议机关的沟通,坚持边查边改,为切实解决检查中发现的问题奠定了一定基础。如,针对检查中发现的部分部门存在办案超期、文书送达无效等程序违法等问题,推动建立纪行衔接线索移送机制,形成纠错案件分类移送、限时自查、结果跟踪的监督闭环。针对检查中反映较集中的复议与信访加强对接,进一步明晰双方职权边界,强化信息共享和协作联动。指导浦江镇人大通过专题调研,靶向聚焦问题,推动镇政府制定出台《浦江镇人民政府行政复议工作规则》。

■代表风采

范仲兴:多重角色下的初心坚守与情怀担当

□ 宝山人大供稿

"人生何其渺小短暂,我所求者,唯有持一颗简单却有趣的灵魂,接受这所有的相遇,努力为这世界奉献自己那一小份真善美的无形微光。"宝山区九届人大代表、上海市范仲兴律师事务所主任范仲兴,正是这般知行合一的践行者,这也是他在《七十感怀——记住人生的真善美》自序中的内心独白。

"律师不仅是职业,更是守护公平的最后一道防线。"这是范仲兴常挂在嘴边的话。在代理一起工伤赔偿案时,为了帮农民工争取合理补偿,他连续一周驻守工厂调查取证,在堆满零件的车间里核对考勤记录,在简陋的宿舍里倾听工人诉求,最终用扎实的证据链为当

事人赢得了应有的权益。"当看到当事

人颤抖着双手接过赔偿款时,我才真正体会到法律条文中所流淌着的人性的温度。"他常对年轻律师说,法律不是冰冷的条文,而是要成为照亮弱者的光。这种对职业价值的深层认知,正是他"多做一些谋生之外的事"的精神源泉。

"人民选我当代表,我就要为人民说话、替人民办事。"2023年,宝山区友谊路街道人大代表之家的"选民接待日"上,同济公寓业主代表的一番话让范仲兴记挂在心——"小区那块闲置空地能不能改成停车场?大家停车太难了!"看着业主代表们焦虑的神情,他和其他代表当场拿出笔记本详细记录,接待后将情况反馈给街道人大工委组织的现场视察,和街道人大工委主任等其他代表一

同来到同济公寓实地查看。 这片约 5000 平方米的闲置土地, 虽属公共用地,却涉及规划、城管、物业等多个部门,改造绝非易事。此后的三个月里,他和其他几位代表化身"协调员",穿梭于各部门之间——在规划资源局查阅土地性质文件,在城管局沟通审批流程,在居委会组织居民听证会。为了制定合理的管理方案,他参与了数场专题研讨会,大到施工方案的安全性论证,小到停车收费的标准听证,每个细节都参与反复推敲。

会。为了制定合理的管理方案,他参与了数场专题研讨会,大到施工方案的安全性论证,小到停车收费的标准听证,每个细节都参与反复推敲。
2024年4月18日,同济公寓业主代表将一面印有"为民办实事 真情暖民心"的锦旗送到了正在街道人大代表之家接待选民的范仲兴等代表的手中。"这不是我一个人的功劳,是大家共同努力的结果。"在他看来,代表履职从

不是为了完成任务, 而是要把每件民生

小事都做到群众心坎里。这种将群众需

求置顶的自觉,早已超越了职业范畴,

成为他践行"多做谋生之外之事"的重要体现。

这种对民生问题的敏锐洞察力,在 多年前就已有所展现。2020年区人代 会期间, 范仲兴怀揣着对宝山发展的深 切期盼,提出制定区"打造科创中心主 阵地"专项综合优惠政策的建议。彼时 的宝山, 正站在发展的关键路口, 他深 知,围绕区委中心工作建言献策,推动 制定好的规则,宝山方能在引人、引 资、引技的浪潮中扬帆远航,实现新的 突破。他的建议如同一颗投入湖面的石 子,激起层层涟漪。区委、区政府高度 重视,作为区政府该年一号文件的《宝 山区加快建设上海科创中心主阵地促进 产业高质量发展政策》等一系列文件相 继出台, "科创30条"如甘霖般滋润 着宝山的产业沃土, 众多企业在政策的 呵护下茁壮成长。